
Expunere de motive

Legea cadru privind autonomia culturală a comunităţilor naţionale constituie cadru juridic eficient 
pentru structurile organizate ale minorităţilor naţionale autohtone, care au întreţinut relaţii strânse 
cu statul român pe o perioadă îndelungată, minorităţi nominalizate în mod taxativ în textul legii, 
pentru a-şi formula în mod concret, sub formă legislativă, necesităţile instituţionale şi prerogativele 
aferente de drept public, necesare pentru păstrarea şi dezvoltarea identităţii culturale şi naţionale 
proprii, ţinând seama de condiţiile istorice şi socioculturale, respectiv de posibilităţile specifice 
fiecărei comunităţi.

Comunitatea maghiară din România, autohtonă, cu o istorie şi tradiţii de secole pe pământul său 
natal, prezintă toate caracteristicile unei comunităţi autonome, în sensul definit prin Legea cadru, 
în consecinţă, conform principiului autodeterminării interne, respectiv al subsidiarităţii şi 
descentralizării, persoanele care îşi asumă în mod liber această identitate, împreună cu ceilalţi 
membri ai acestei colectivităţi au dreptul la autonomie culturală.

Prezenta propunere legislativă care, conform Constituţiei, se încadrează în categoria legilor 
organice, creează, pe lângă prevederile constituţionale în cauză (art. 117. al Constituţiei) baza 
juridică explicită pentru înfiinţarea autorităţii administrative autonome specializate pentru 
gestionarea acelor probleme ale comunităţii maghiare din România, care ţin de păstrarea şi 
dezvoltarea identităţii sale naţionale. Totodată, propunerea legislativă reglementează condiţiile 
concrete de înfiinţare pe plan local şi naţional a structurilor acestei autorităţi, organele de 
conducere, sursele financiare şi patrimoniale, precum şi competenţele şi atribuţiile de drept public 
conferite, respectiv preluate de la diferitele autorităţi administrative centrale, regionale şi locale 
ale statului, necesare pentru a-şi desfăşura activitatea în interesul comunităţii naţionale.

Propunerea legislativă se inspiră din practica şi legislaţia ţărilor membre ale Consiliului Europei, 
precum şi ale Uniunii Europene, bazându-se pe o serie de norme internaţionale, respectiv 
documente (hotărâri, recomandări şi rapoarte, unele asumate chiar cu caracter imperativ de 
reprezentanţii statului român) ale acestor organisme internaţionale, cu referire specială asupra 
documentelor privind promovarea diferitelor forme de autonomie comunitară, ca instrumente 
eficiente pentru detensionarea relaţiei majoritate - minoritate naţională, pentru realizarea egalităţii 
depline şi efective a persoanelor aparţinând majorităţii şi minorităţii maghiare, pentru sporirea 
sentimentului de confort şi loialitate faţă de instituţiile statului. Totodată, adoptarea prezentului 
statut se înscrie în procesul de constucţie democratică a societăţii româneşti prin implementarea 
modelelor pozitive de administrare eficientă a problematicii minorităţilor naţionale.

Normalizarea şi armonizarea relaţiilor interetnice contribuie şi la sporirea stabilităţii interne, 
respectiv, dat fiind situaţia specifică a ţărilor din Europa Centrală şi de Est, având minorităţi 
naţionale însenmate în ţările vecine, întărirea stabilităţii regionale, criteriu important pentru 
România în procesul de integrare în structurile Uniunii Europene.

Din aceste motive, supimem pentru dezbatere şi aprobare Parlamentului României prezenta 
propunere legislativă.
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